

中央牽掛港人 重拾抗疫精神

溫家寶總理回信淘大花園居民，從一個側面顯示中央領導始終牽掛着港人的幸福安康，這與中央在大政方針上維護港人福祉和香港繁榮穩定，是完全一致的。香港戰勝沙士世紀疫症侵襲，是依靠港人的同舟共濟和中央的關心支持。在戰勝沙士中形成的抗疫精神，充分體現了港人團結互助的精神和專業人士無私奉獻的精神，這已成為香港核心價值的重要組成部分。溫總理回信淘大花園居民，正好提醒港人在目前內外經濟環境嚴峻、特區政府換屆的情況下，應重拾和弘揚抗疫精神，共同支持梁振英領導的新一屆特區政府迎難而上，穩中求變，把香港發展得更好。

溫總理在今年3月人大會議後的記者會上表示，很想再去一次香港，到淘大花園看看那裡的居民。淘大花園業主委員會聯席主席葉興國得悉後，寫信給溫總理說，總理先生地理萬機，憂國憂民，但仍惦掛着淘大花園當年受世紀疫症侵襲的慘況，實感萬分激動。溫總理看了他的信後很高興，在信中對淘大花園歷經沙士困難後現在面貌一新，感到欣慰，祝居民幸福安康。

2003年沙士肆虐期間，淘大花園成為重災區，有320多人受到感染，40多人病逝，封樓隔離之餘，整個淘大花園令外界望而卻步，就連出租車司機都不敢載客到淘大。當年溫總理探訪淘大花園，成為淘大居民和外界對淘大花園重建信心的轉捩點。當沙士疫情肆

虐內地和香港的時刻，國家主席胡錦濤在會見時任特首的董建華時說：「只要香港有需要中央政府幫忙的地方，中央政府一定全力支持，無論是物資還是人員，都會輸送和組織最好的去香港，中央政府是香港特區的堅強後盾」。5月8日，中央政府支持香港抗擊醫用品交接儀式在深灣皇崗口岸舉行，八輛滿載醫用品的貨櫃車從深圳駛往香港。在中央的關心和支持下，港人眾志成城，攜手走出了沙士陰霾。

在香港整個抗擊過程中，前線醫護人員的專業精神及無私奉獻、民間團體自發的募捐活動、全體市民同舟共濟的精神，以及在困難中表現的堅忍及理性，加上香港科研專家及時尋找到SARS病毒，都對控制疫症起到了至關重要的作用。抗擊過程中曾出現大量醫護人員受感染甚至死亡的事件，但醫護人員並未因此畏縮，大家都勇敢地走到最前線服務，把市民的生命放在第一位，這種專業精神，連國際輿論都深表敬佩。《時代》周刊更把香港醫護人員選為「亞洲英雄」。當年抗擊，香港社會整體表現的價值觀和精神，已成為香港核心價值的重要組成部分。

目前，香港內外經濟環境嚴峻，加上特區政府換屆，香港面臨連串挑戰。社會各界應重拾和弘揚抗擊精神，以建設性的態度支持梁振英及新一屆特區政府，開創香港發展的新局面。

(相關新聞刊A2版)

檢討利潤回報 重組巴士路線

行政會議通過延續3間巴士公司路線的專營權10年，包括新巴全部路線、城巴機場線及龍運巴士路線。雖然巴士公司強調會推出數十項優惠回饋乘客，藉以取得社會認同，但是巴士公司存在已久的問題不可忽視。政府應以是次延續專營權作為契機，推動巴士公司解決利潤回報與固定資產掛鈎導致票價加幅過大、路線重組困難等問題，以回應市民訴求，減輕市民票價負擔。

雖然在新專營權下，3間巴士公司新增60項轉乘及分段收費優惠，新增7千至8千名乘客受惠，車費最多可節省近25元，但這些優惠一般都有附帶條件或屬臨時性質，市民更關心的是票價長遠來說能否負擔，定出合情合理的水平。此外，市民關心已久的長者免費乘車優惠，亦可趁檢討專營權時一併提出。

巴士公司現存已久的問題，平日難以解決，現在專營權期限已到，應是解決問題的契機。以巴士公司重組路線為例，從環保和成本角度來說，本可帶來重大效益，但多年來未見巴士公司積極

推行，究其原因，在於巴士公司不欲減少巴士數量降低固定資產比例，減少回報。據現行安排，准許利潤與固定資產掛鈎，在固定資產投資越多回報就越大，重組路線意味着固定資產減少，利潤回報降低，因此巴士公司在重組路線一事上未見積極。雖然政府一向鼓勵公共交通營辦商因應營運及財政情況、社會經濟環境和乘客的需求，盡量調低收費或提供優惠措施，但營運商是否如實「盡力」調低，仍成疑問。解決此一問題，政府可藉是次延續專營權的機會，一併檢討巴士公司的利潤回報機制和固定資產投入的情況。

政府必須透過檢討機制，以專營權作為誘因，從根本上解決票價高和回報機制不合理等難以解決的問題，一旦錯過此一良機，這些存在已久的問題可能仍要延續下去。3間巴士公司10年經營權關涉許多市民的生活所需，意味着市民未來10年享用甚麼水平和票價的巴士服務。未來10年巴士和鐵路的整體規劃佈局，政府在延續3巴專營權後，也應綜合考慮。

增60項優惠 3巴專營權延10年

料多8000人乘車省3毫至25元 新巴龍運城巴允換700車

香港文匯報訊(記者 郭兆東) 特區行政長官會同行政會議昨日批准3間巴士公司，以多項乘車優惠和改善服務質素，以換取未來10年的專營權。在新專營權下，新巴、龍運巴士及城巴(機場及北大嶼山)需新增60項票價優惠，乘客可享有0.3元至24.9元的優惠，料有7,000至8,000名市民受惠。同時，新專營權又規定，3間巴士公司需於2016年更換旗下車隊約70%，即約700架巴士；另外，巴士公司也要提供無障礙及防火裝置設施，並容許乘客攜帶摺合式單車登車。

新巴新專營權的有效期為2013年7月1日至2023年7月1日，龍運及城巴(專營權二)新專營權的有效期則為2013年5月1日至2023年5月1日。新巴的主要營運範圍為香港島；龍運營運的巴士路線往來新界(將軍澳除外)及北大嶼山(包括機場)；城巴(專營權二)營運的巴士路線，則往來市區/將軍澳及北大嶼山(包括機場)。

鄭：新條款有與候任特首溝通

運輸及房屋局局長鄭汝樺昨日會見傳媒時稱，行政長官會同行政會議已同意批出為期10年的新專營權予新巴、龍運巴士及城巴(機場及北大嶼山)。鄭汝樺表示，在商議新修訂專營條款時有與候任特首梁振英溝通，並指3間巴士公司承諾推出新票價優惠，加強行車安全及提升服務水平，接受新專營權內的新條款。

現時3間巴士公司共提供116項轉乘及112項分段收費優惠，在新專營權生效後將新增60項票價優惠，轉乘優惠中可享0.3元至18元優惠，而分段收費則可減省0.5元至24.9元。其中，現時龍運N42A來往聯和墟至東涌，全程收費30.1元，但日後會提供分段收費，由機場暢運路往東涌收5.2元，減省83%；由機場乘城巴E22A至青洲幹線轉乘A11往北角，現收費共58元，但新轉乘優惠計劃下，合共收費40元，減收18元。

可規定設無障礙便利長者設施

新專營權賦予運輸署署長可規定巴士公司提供無障礙和便利長者等的設施，提升服務及安全水平，並在可行情況下購置市場上最環保巴士，從今年起至2016年內更換旗下車隊約700架巴士。3間巴士公司需要在主要巴士總站和巴士上安裝更多液晶顯示屏，提供路線資訊和下一班車開出時間，並需提供路線資訊的電話應用程式。

鄭汝樺表示，去年6月對3間巴士公司展開意見調查，當中約90%受訪者滿意其服務，按照既定做法及遵照《公共巴士服務條例》的相關規定，現有巴士營運商能證明可提供適當及有效率的服務，故此行政會議同意批出為期10年的新專營權予新巴、龍運巴士及城巴，並相信新優惠可惠及北大嶼山、將軍澳及港島區居民。

增轉乘及分段票價優惠

運輸署署長黎以德表示，現時約80%巴士路線已設有分段收費，受惠市民約17萬人，營運商提供額外優惠後，受惠市民可增加7,000至8,000人。他又稱，今次專營權未有規管巴士脫班情況，是因現時3間巴士脫班率不足3%，問題並不嚴重，希望巴士能提供更到位服務。

對於3間巴士公司獲批新專營權，新巴、城巴及龍運巴士表示歡迎，新巴及城巴發言人表示，將會落實與港府協議的各項新增票價優惠，並繼續為市民提供合理車資。龍運巴士發言人表示，公司將會一如既往提供優質服務，承諾將不斷提升質素以滿足市民要求。



3間巴士公司獲10年專營權，將增加轉乘及分段收費優惠，乘客可享0.3元至24.9元優惠。香港文匯報記者黃偉邦攝

議員喜見控制票價服務質素

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 當局昨日批准3巴專營權延10年，行政會議成員、民建聯副主席劉江華對3巴提供優惠表示歡迎，可減低居民的車費：「希望批出10年專營權，能提升服務質素，加上控制成本，令票價不會急速上升。這些(範疇)在專營權批核過程中，我們向巴士公司提供了意見。」

自由黨主席劉健儀認為，未來的票價必須定在合理水平：「一定要確保巴士票價是一個合情合

理和市民可承擔的水平，但由於與港鐵運作有很大分別，在沒有政府支持情況下，同時間亦需要讓公司能提供好的服務。公司方面，要有一些資源做好這方面的事，這要拿捏一個平衡。」她稱，需要在繼續條件中，加入保證服務質素的條款。

公民黨立法會議員陳淑莊則稱，政府在延續巴士公司專營權時，亦要切實處理巴士脫班問題，否則監管制度只會變成「無牙老虎。」



鄭汝樺指，在商議新修訂專營條款時，3間巴士公司回應公眾意見，允推新票價優惠。香港文匯報記者黃偉邦攝



黎以德表示，巴士脫班雖偶有發生，但仍可接受。香港文匯報記者黃偉邦攝

學者：政府應檢討長遠策略

香港文匯報訊(記者 文森) 市民對巴士新專營權的條款反應不一，有人認為分段收費優惠是小恩小惠，但有人認為實際可行。有學者表示，政府毋須急於與巴士公司續約，應先全面檢討長遠交通政策。

分段收費 市民有讚有彈

根據新專營權，3間巴士公司承諾加強轉乘及分段收費優惠，市民的反應不一，有人表示歡迎，「很多都應該分段收費，不應只得一個路程收費，分段會較合理，可以省回兩三元，現時車費那麼貴，都是一個負擔」。但有市民認為，未能夠受惠，「若不是在機場工作，除非所經過的路線，例如往東涌就可以受惠，其他路線其實沒

有多大作用。」

學者林本利表示，合約明年才到期，現屆政府毋須急於現時與巴士公司續約，因為未來香港以鐵路為主導，巴士載客量正在減少，政府長遠應檢視交通策略，「現時巴士帶來很多空氣污染、交通擠塞等問題，以社會整體利益來說，是不需要那麼多巴士，而載客量平均只是幾十個而已，現時所涉及是10年專營權，是否需要那麼急在現屆政府任內拍板，這是影響我們未來10年的」。

理大土木及結構工程系副教授熊永達表示，巴士公司提供優惠，對乘客肯定是好事，但他指出，若優惠令到巴士公司未能夠達到預期市場回報以及份額，不排除他們會仿效小輪公司的做法，要求政府補貼損失。

換取新專營權條件

27項轉乘優惠

例子：城巴E22A(亞洲博覽館至將軍澳)，在青洲幹線繳費廣場轉乘A11號(來往機場至北角)

現收費：24元+34元=58元

新優惠：24元+16元=40元

節省：18元

27項分段收費優惠

例子：龍運N42A(粉嶺至東涌站)

現收費：不設分段收費，一律收30.1元

新優惠：由機場暢運路往東涌方向，新設分段收費5.2元

節省：24.9元

5項現時票價更低優惠

例子：新巴720(嘉亨灣至中環)，在灣仔碼頭轉乘2A(灣仔碼頭至羅東邨)

新優惠：暫未交代具體減幅

註：視乎不同路線，額外票價優惠介乎0.3元至8元

1項即日回程折扣優惠

例子：龍運A43(聯和墟至機場)

機場員工即日回程8折優惠

巴士設施

— 加入無障礙及便利長者設施

— 容許攜帶摺合式單車上巴士

— 增添防火裝置

環境保護

— 購置最環保巴士

— 由目前至2016年更換70%車隊，約700部

— 採用市場供應技術以減少排放廢氣及噪音

提供資訊

— 以互聯網和智能電話應用程式於車上提供巴士資訊

— 於巴士總站及車上設液晶顯示屏提供行車資訊

資料來源：運輸及房屋局

製表：香港文匯報記者 郭兆東



左起：陳利華、邱達宏、林健鋒、藍凌志、梁世華及王振聲出席中電元朗展覽中心開幕典禮。香港文匯報記者郭兆東攝

中電稱有壓力 明年又想加價

香港文匯報訊(記者 曹晨) 中電今年元旦起上調4.9%電費後，料明年又會再加價。中電總裁藍凌志表示，國際能源價格有上升趨勢，加上來年將輸入更多天然氣，使電費加價壓力增加，今年底會與政府共同檢討來年電費水平。他稱，過去10年加幅維持在低水平，只是通脹的三分之一，將會協助市民透過節能減低電費支出。

中電位於元朗的展覽中心昨開幕，展示新的可再生能源技術，提供適用於約20個行業的節能方案，助商業客戶減省成本。

中心開幕 年助6000人節能

藍凌志昨日出席開幕禮時稱，新中心每年可為6,000名市民服務，若有10%客戶採用節能方案，料每年可節省1,800萬度電力，即減少1萬公噸二氧化碳排放，節省

電力相當於60間茶餐廳1年耗電量。以一個約3,000平方呎的普通戶外茶座為例，若參照建議方案改用LED照明及戶外節能空調系統，每年可節省4萬元電費，不足2年便可收回投資成本。中電的展覽中心還展出太陽能、風能發電裝置等模型，以及自行研發的「踏步發電機」，連續踏步或跳舞30秒，產生電力可供智能電話通話1小時。



中電自行研發的「踏步發電機」，連續踏步30秒可產生供智能電話通話一小時電量。香港文匯報記者曹晨攝